

中國放長假 全球賺大錢

220萬人出境遊 消費21億美元

香港文匯報訊 中國富起來以後，不少國家跟着沾光，內地今年「十一」長假長達一周，從北到南的有名景點都被人潮塞爆，不少人則選擇出國觀光兼購物。中央社援引中國旅遊研究院統計，長假期間約有220萬內地民眾出境旅遊，人均消費約950美元，總數目達到21億美元。消費金額不但讓人看了傻眼，可觀的消費力甚至還讓韓國一家服裝店起死回生。

不少國家趁着中國放長假，摩拳擦掌準備大賺中國人的錢，結果「他們目的是達到了，可也被嚇倒了。」

例如與中國相鄰的韓國一直是中國民眾熱門旅遊地，今年長假也同樣如此。報道引述韓國旅遊發展局表示：「中國國慶黃金周期間，訪問韓國的中國遊客人數將達7萬人次，比去年增加20%。這些中國遊客帶來的旅遊收入將達到1億美元。」

消費力驚人 救瀕危韓品牌

據《揚子晚報》報道，中國遊客不僅讓韓國商家賺得盆滿鉢滿，更神奇的是，還讓韓國商家起死回生。報道引述韓國媒體說，當地一家女裝店「EnC」，幾年前曾因經營問題面臨危機，但自從在中國時裝市場佔據一席之地的衣戀於2006年收購該品牌並在中國高檔百貨商場開設EnC專賣店後，很多來到韓國的中國遊客認為EnC是「韓國的高檔品牌」，一次購買五六件服裝。EnC去年的銷售額達到480億韓圓，比前一年增加30%。今年的銷售目標是900億韓圓，接近去年的2倍。硬是把這個品牌從死亡線上搶救回來。

同樣的景象在日本、歐洲與美國也不斷上演。報道說，在美國，許多中國遊客經常光顧的賣場，有三句中文現在連老外都會說了，那就是：「真便宜」、「全都買了」、「還有嗎？」

對於中國民眾在國外豪氣的消費情況，北京首都經貿大學教授陳立平說，「中國的黄金周，帶火了他國經濟，這讓我們有些尷尬的同時，也不得不反思一個現實的問題：如何把這些消費留在國內？」

金價跌刺激 滬迎真正黃金周

另外，金價迅速回落刺激滬上黃金珠寶的婚慶、投資消費，今年上海國慶「黄金周」演變為貨真價實的「黄金周」。來自上海市商業信息中心4日監測顯示，國慶黃金周前3天，上海婚慶、投資消費帶動黃金珠寶銷售同比增長逾四成。上海官方統計，在黃金珠寶、婚慶消費的強勁拉動下，今年黃金周前3天上海60餘家重點商場共實現銷售10.35億元人民幣，平均每日入袋逾3億元，商圈各放異彩，廣聚消費人氣，「黄金周」名副其實。



■韓國一直是中國民眾熱門旅遊地，今年國慶黃金周期間，中國遊客給韓國帶來的旅遊收入將達到1億美元。圖為擠滿中國遊客的韓國街市。

四天迎800萬客 京城丁財兩旺



■北京站5日下午迎來第一個返京高峰。香港文匯報記者王添翼攝

香港文匯報訊（記者 王添翼 北京報導）「十一」黃金周從5日起進入後半程，晴朗的天氣助力北京旅遊再創客流新高。來自北京市假日辦的統計顯示，黃金周前四天全市重點監測的177個景區共計接待遊客814.59萬人次，同比增長17.6%。5日下午，國慶首個返京高峰出現在北京各大車站。

據了解，北京市旅遊委的實時數據顯示，國慶前半程旅遊人數呈現明顯增長。其中，故宮接待41.04萬人，同比增長3.5%，頤和園接待33.25萬人，同比增長13.6%，八達嶺長城接待25.64萬人，同比增長28%，天安門廣場接待遊客超40萬人，香山公園接待遊客有望超過40萬人次，創8年歷史紀錄。但值得注意的是，「喜人」的客流量，正挑戰着景點接待及配套服務的能力極限。

另據北京商業信息諮詢中心4日監測結果顯示，121家重點商業服務業企業當日實現零售額8.1億元，增長13%，消費市場呈現出供銷兩旺的狀態。



■螃蟹寵物秀 5日，江蘇洪澤湖大開蟹節趣味蟹賽活動「螃蟹寵物秀」在江蘇洪澤縣文化廣場舉行。圖為小朋友在觀看參賽的「蟹新郎、蟹新娘坐婚車」。

貴州礦難17死 每人獲賠60萬

香港文匯報訊 4日發生的貴州礦難目前救援工作已經結束，礦難共造成17人遇難。目前，警方已經控制了包括礦主在內的3人。事故原因還在調查當中。

《法制晚報》記者從貴州省安監局了解到，發生事故的安平煤礦位於荔波縣立化鎮境內。事故發生在4日上午7時53分左右，當班下井共28人，其中14人升井，14人下落不明。

截至昨晚10時許，據荔波縣委書記閔路明透露，荔波縣立化鎮安平煤礦事故已經造成17人遇難，11人獲救。目前搜救工作已經基本結束。記者從當地政府了解到，遇難的17人全是外地人。目前，警方已經控制了包括礦主在內的3人。事故原因還在調查當中。

關於善後賠償問題，據荔波縣宣傳部副部長莫雄亮介紹，對於入了保險的遇難者，死亡賠償金額不低於60萬，再加上安葬費等費用，將會超過60萬。

六省孝心聯盟 關愛「空巢老人」

香港文匯報訊（記者 王穎 長沙報導）「念親恩，懷天下」。今年的重陽節，一個以關愛「空巢老人」為宗旨的孝心聯盟，5日在長沙正式成立。今後，該組織將以湖南、湖北、江西、安徽、河南、山西中部六省的新聞廣播聯盟為平台，開展系列活動弘揚中華孝道、延續孝心。

隨着中國步入老龄化社會，空巢老人現象引起社會各界廣泛關注。有調查顯示，近年來中國城市空巢家庭的比例已經超過50%。為此，由湖南人民廣播電台發起組織的孝心聯盟，今後將在每個傳統節日來臨的時候，邀請「空巢老人」代表參加「祥和中國節」活動，給老人送去節日的祝福；同時，在他們需要幫助的時候，志願者亦將

開展定點幫扶，為老人解決困難。

另外，在貴州，百歲以上的老人在5日前後可領取600元人民幣以上的補貼。據悉，貴州省共有800多名百歲老人，每位百歲老人每年有1,200元「百歲老人補助」，一般分為重陽節和春節兩次領取。

北京重陽宴 預訂達九成

在北京，國慶又逢重陽，帶父母去享受一頓重陽宴，是很多人的心願。記者從京城老字號又一順介紹，重陽宴的預訂已經有了九成，擁有眾多老字號的北京翔達集團負責人介紹，旗下的晉陽飯莊、致美齋飯莊、南來順等重陽宴，老人席已經預訂一空。



■5日，全國各地孝行榜樣代表匯聚長沙，被孝心聯盟授予「孝心榜樣」的榮譽稱號。香港文匯報記者王穎攝

兩岸同胞共祭軒轅黃帝



■台灣太平洋文化基金會董事長、前「監察院」院長錢復在炎黃子孫林，用台灣日月潭之水澆灌樹木。香港文匯報記者胡秦玉攝

在陝西省黃陵縣隆重舉行。當天，來自海峽兩岸的各界代表及海內外華人華僑代表和當地群眾共3,000餘人齊聚橋山，敬香奠酒，共同祭拜中華民族的人文始祖軒轅黃帝。

據悉，今年恰逢辛亥革命一百周年，今年的重陽祭軒轅黃帝活動特別以「緬懷始祖軒轅、紀念辛亥百年」為主題。台灣太平洋文化基金會董事長、前「監察院」院長錢復代表台灣同胞恭讀祭文。來自兩岸的56名少年兒童共同朗誦了「兩岸恭祭頌辭」，彰顯同根同源的華夏五十六個民族共祭始祖，期盼兩岸和平、中華民族復興的美好心願。

植樹緬始祖 深情留黃陵

祭禮活動前，由台灣太平洋文化基金會組織的台灣同胞祭禮代表團一行31人，懷着虔誠之心，在黃陵橋山的「炎黃子孫林」舉行了紀念林栽植儀式。錢復先生把從台灣帶來的阿里山的土和日月潭的水灑在剛剛栽植的紀念樹下，以此寓意兩岸同胞同根同源，一脈相承。

海南遇山洪 45名遊客獲救



■在海南遇山洪被困山中的45名遊客全部獲救。圖為被困遊客中年齡最小的4歲兒童安全獲救。中新社

據中新社5日電 45名來自海南越野e族俱樂部的「穿越發燒友」，被困海南白沙縣黎黎山山約40小時後，經白沙縣政府和消防官兵近20個小時的營救，5日上午10時許，首批12名「穿越發燒友」被營救出山，截至中午12時被困45人全部步行走出被困山路，無人傷亡或疾病。14輛被困車輛仍留在山道上。

這批「穿越發燒友」來自海南越野e族俱樂部，在網上自發報名組織，共集結了18輛車。除其中兩輛因故障未進山，16輛進山的車3日在白沙縣穿黎黎山山脈時，遇到山洪被困黎黎山山亭。其中有4名小孩，最小的為4歲，還有23名女士。

參與救助的消防隊員仇波訴記者，「昨夜山中下着雨，經山民指點，被困45人爬到山頂一個共有5間房屋的瞭望台過夜。」「早晨6時天剛亮，偵察到較窄的一個河段水位已經下退，7時10分開始組織被困人員出山，先婦女兒童後男子，大家步行40分鐘，至正午全部走入安全地帶。」現場120急救護士符春霞訴記者，經過全面檢查，暫未發現有人員生病，但有多人腿部被螞蟥叮咬留下傷痕。

香港入境處發言人昨表示，特區政府已知悉事件，會密切留意事態發展。入境處提醒在外港人，如需協助，可致電入境處「協助在外香港居民小組」的24小時求助熱線(852)1868。

「尼格」吹走海南7億

據中新社5日電 截止5日8時，據海南省「三防辦」初步統計，今年第19號強熱帶風暴「尼格」給海南省造成直接經濟損失7.0148億元人民幣，農作物受災面積39.954千公頃。12個市縣124個鄉鎮受災，受災人口100.68萬人，轉移14.48萬人，倒塌房屋330多間。

隨着強熱帶風暴「尼格」減弱並離開海南，進出海南島的空中航線、瓊州海峽海上航線正逐步恢復。

廣東老年人口超千萬

香港文匯報訊（記者 趙鵬飛 廣州報導）5日，農曆九月初九，又是一年登高重陽節，同時也迎來了廣東省第23個「老人節」。廣東省老齡工作委員會5日通過當地媒體通報，目前廣東老年人口已突破千萬，達到1,072萬。「十二五」期間，全省將處於老年人口快速增長階段，解決養老問題成了全省工作的重中之重。廣東省老齡委有關負責人預測，到2015年，全省老年人口將達到1,288萬人，佔全省總人口的13.64%，80歲以上的老年人口將達到184萬人。

「十二五」期間，廣東省要基本實現90%的老年人在社會保障體系和服務體系支持下通過家庭照顧養老，7%的老年人可由社區提供日間照料和托老服務，3%的老年人可入住養老服務機構；每千名老人擁有養老服務機構床位30張。同時，目前廣州、深圳、珠海等珠三角8個地市和茂名市均已建立80歲以上高齡老人津貼制度，2015年前，全面建立和落實高齡老人津貼制度。